



# 转型升级展文明新姿态

方浙英

## 青海省第三地质勘查院巩固省级文明单位创建成果纪实

**院情概要** 青海省第三地质勘查院(以下简称三勘院)系隶属于青海省地质矿产勘查开发局的地质勘查事业单位,下设6个二级单位,现有在岗职工224人,其中教授级高工3人,高工40人,工程师98人。

**荣誉集览** 于2016年、2019年连续获得青海省级文明单位称号,“青海省卡而却卡—那西郭勒矿集区综合找矿方法技术与找矿突破”荣获青海省科学技术进步三等奖,参与的“柴达木盆地南北缘成矿系统与勘查开发示范”荣获青海省科学技术进步一等奖。2020年“青藏高原东昆仑成矿带物探方法技术创新与勘查实践”荣获中国有色金属工业科学技术二等奖。1人获得“全国青年岗位能手(标兵)”称号。



### 多产业谋篇布局 为文明创建奠定发展基础

拓展地勘主业。2019—2021年,正处于地勘行业转型发展的关键时期,面对新形势、新问题,三勘院领导班子带领全体职工全面贯彻习近平生态文明思想和青海省自然资源工作部署要求,依据“践行初心使命 狠抓思想建设 立足地质主业 大力拓展服务 创新发展思路 辈出成果人才”的工作思路,三年共实施各类项目240个,地勘货币工作量达2.4亿元,新发现普查地4处,提交矿产地2处,可供开发矿产地1处;新增金资源量5.45吨,银资源量771吨,多金属资源量26.86万吨,锰矿石资源量482万吨;与中南大学、湖南继善公司合作成立了“何继善院士专家工作站”,引进广域电磁测量新技术和新仪器,在页岩气、地热、盐湖和矿产勘查领域取得可喜的成果,2019年三勘院院士工作站被青海省科协评为“典型示范院士工作站”,同年中国地球物理学会在该院成立了青海办事处。

促进转型升级。为适应新形势,三勘院充分发挥专业优势,主动融入地方发展,积

极在山水林田湖草调查、生态保护修复治理、地质灾害调查与防治、工程地质、城市地质、农业地质、旅游地质、国土空间规划、城市规划、地下空间探测、大数据等领域发力。积极向省外市场拓展,工作地域涉及广东、浙江、内蒙古、河南、甘肃等地。资质建设取得成效明显,为转型发展提供了保障。通过了质量、安全、环境管理体系认证;成功申报了地质灾害治理工程勘查设计、地质灾害治理工程勘查施工和水文地质、工程地质、环境地质调查3个丙级资质,并将地质灾害治理工程勘查设计升为乙级;成功延续了测绘、地质灾害危险性评估、地质灾害治理工程勘查3个乙级资质。

着眼新征程,谋划新篇章。文明创建工作是一场永不停歇的接力赛,三勘院将继续加强地勘经济建设和文明单位创建工作,力争实现更大的地质勘查成果,以高原地勘更加绚丽的文明新姿,为青海省社会经济发展作出更大的贡献。

### 强化组织建设 为文明创建凝聚力量

狠抓组织建设。为进一步贯彻落实《中国共产党支部工作条例(试行)》,三勘院党委通过“不忘初心、牢记使命”主题教育、作风突出问题集中专项整治工作、党史学习教育等,把党的政治建设从集中性教育向经常性教育进行了延伸,解决了党员队伍在思想、组织、作风、纪律等方面存在

的问题。

狠抓廉政建设。三勘院党委和纪委扎实推进党风廉政建设,通过强化党风廉政建设、加大纪检监察力度、邀请专家讲座、参观警示教育基地等方式,坚持全面从严治党,坚持标本兼治,持续深化作风建设,持之以恒正风肃纪。

### 科学规范管理 为文明创建提供制度保证

夯实制度基础。三勘院始终注重制度建设,从地勘生产、经济管理、安全生产和质量等方面制定了各项规章制度,每年结合实际情况及时修改完善,先后三次将规章制度汇编成册,为各单位发放《青海省第三地质勘查院制度汇编》。实行职工代表大会制度,由职工代表参与重大问题决策和重要制度出台的审议。加强全员“三级”安全教育培训,层层签订安全生产目标责任书,严格开展野外安全生产大检查工作,全面实施安全标准化建设。

提供制度保障。三勘院设立了帮扶济困基金,制定了《青海省第三地质勘查院帮扶济困基金章程》,对患大病重病的职工进行医疗费用补助,减免遗属、特困家庭取暖费

等,2019—2020年共计发放补助116648.37元。同时,资助15名考取大中专院校的职工子女,共计15000元。

狠抓人才建设。三勘院始终坚持科技兴院、人才强院战略,引进人才、培养人才、用好人才相结合。2019年以来,三勘院职称结构、学历结构逐步优化,高级、中级工程师人员占比大幅增长,本科以上学历人员增加了20%。联合培养工程硕士16名,在读博士1名;有百千万人才工程国家级人选1人、自然资源部高层次科技创新人才第三梯队1人、青海省科技创新领军人才1人、全国青年岗位能手(标兵)1人、“昆仑英才”行动计划—2020年度“千人计划”培养拔尖人才3人。

### 深化精神文明建设 为文明创建营造良好氛围

强化组织领导。三勘院高度重视精神文明建设工作,成立了精神文明建设工作领导小组,定期进行部署,对各单位进行考核,力图营造“创建不分你我他,文明三院靠大家”的良好氛围。

营造学习氛围。三勘院积极落实党委中心组学习和“三会一课”制度,并以深入贯彻落实《新时代公民道德建设实施纲要》等为主题开展学雷锋演讲活动,以党史为主题举办知识竞赛,以《论语》《大学》等经典为范本开展朗诵活动。

开展文体活动。每年召开一次全体职工运动会,围绕“我们的节日”系列活动,组织职工开展爬山、观影、趣味游艺会、诗朗诵、爱国歌曲大家唱等多种活动。

加强志愿服务。进一步加强对“三勘院学雷锋志愿服务队”的培训管理,志愿服务队全员完成中国青年志愿者网注册工作,为全院在职职工的40%。并对志愿者进行志愿服务培训,组织志愿者开展义务植树、敬老院慰问、慰问空巢老人、社区服务和环保宣传等公益性服务。



自2019年再度获得省级文明单位称号以来,青海省第三地质勘查院以巩固省级文明单位创建成果为基础,继续发扬地质行业“三光荣”(以献身地质事业为荣、以找矿立功为荣、以艰苦奋斗为荣)的精神,在大力发展地勘经济的同时,把文明单位创建工作与地勘生产、队伍建设、文化建设、基地建设有机结合起来,通过开展形式多样、丰富多彩的活动进一步抓好文明单位创建工作,展现了新时期地质工作者的新形象。